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проектов, высказанных сомнений о достоверности имеющихся знаний в 
стандартах деятельности, нерешенных проблем в смежных с управлением 
проектами науках.  

О.Б. Зачко  

Моделювання елементів віртуального проектного середовища з 
використанням різоматичної логіки (на прикладі інфраструктурних 

проектів) 
 

Розвиток інноваційних технологій в суспільстві спричинив появу в 
галузі  управління проектами нових понять, таких як «віртуальний проект», 
«віртуальне підприємство», «віртуальна команда проекту». Узагальнене 
поняття, яке притаманне практично всім цим термінам,  є віртуальне 
проектне середовище.  

Специфіка реалізації інфраструктурних проектів (тривалий цикл 
реалізації, велика кількість членів команди проекту, тощо) уможливлює 
ефективне управління лише в рамках віртуального проектного середовища, 
яке є складною організаційною структурою, що включає тимчасову 
сукупність віртуальних моделей поведінки реальних учасників проекту. Для 
того, щоб уникнути ризиків реалізації великих інфраструктурних проектів 
доцільно змоделювати основні сценарії поведінки організаційної структури 
реального продукту проекту в віртуальному проектному середовищі. 

Моделювання параметрів віртуального проектного середовища та 
управління ним є складною задачею досягнення  оптимальності станів 
продукту реального проекту.  

Віртуальне проектне середовище можна формалізувати наступним 
чином: 

Virt=(Z1, V, Z2, M, ¥, £) 
де Z1 – запити елементів внутрішнього оточення, V – відповіді системи; Z2 – 
запити елементів зовнішнього оточення; M – множина станів проектного 
середовища, ¥, £ – функції переходів, виходів. 

До віртуального проектного середовища застосовуються операції 
O={Oi}. Результатом виконання кожної операції є новий стан проектного 
середовища. Віртуальне проектне середовище має різоморфну складову, 
тобто носить антиїєрархічний, не структурний характер. Оскільки різома є 
радикальною альтернативою замкненим та статично лінійним структурам, 
які передбачають жорстку центровану орієнтацію, то представлення 
віртуального проектного середовища на основі різоматичної логіки  
семантично ототожнюються з поняттям “кореня”. Різоморфне віртуальне 
проектне середовище є символом глибини, лінійного розгортання процесів та 
розвитку системи в цілому. Водночас, проектне середовище інтерпретується 
не як лінійний елемент, а як ацентрована система, яка здатна розвиватися 
куди завгодно та приймати будь-які конфігурації.  
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 З огляду на вище сказане, виділимо окремі  характеристики 
різоморфного віртуального середовища інфраструктурного проекту: 

•  будь-який елемент різоморфного проектного середовища може і має 
бути зв’язаний з будь-яким іншим, на противагу деревовидній чи кореневій 
структурі інфраструктурних проектів, котрі фіксують місце, порядок в 
цілому. Проектне середовище не має вихідного пункту розвитку, вона 
ацентроване та антиієрархічне. Будь-які елементи проектного середовища 
сполучаються з іншими, не залежно від їхніх функцій;  

•  множина впливів на проектне середовище є нескінченою. Немає 
одиниць виміру зовнішніх та внутрішніх впливів на  проектне середовище, є 
лише потенційна нескінченість як міра; 

•  різоморфне проектне середовище може бути розірване  в своїй умовно 
тимчасовій структурі, але воно поновлює свій рух або в тому ж самому 
напрямку, або обирає нову траєкторію. Також віртуальне середовище 
проектів може переходити з однієї лінії станів в іншу. На відрізку розриву 
цілком можливо знайти формування, яке повертає попередні стани системи; 

•  віртуальне середовище великих інфраструктурних проектів не 
підпорядковується жодній структурній моделі. Це складне утворення з 
численними входами. Інфраструктурний проект на будь-якій фазі життєвого 
циклу ніколи не слід вважати остаточним – він постійно видозмінюється, 
власно як і його проектне середовище.  

Як вже зазначалося, поняття віртуального проектного середовища, 
якому притаманні різоморфні властивості,  протилежне поняттю структури. 
Оскільки структура – це чітко систематизована та ієрархічно впорядкована 
єдність, заснована на певній домінанті, яка і забезпечує цілісність,  то в 
нашому представленні  інфраструктурного проекту немає місця чіткій 
домінанті, якій підпорядковані всі тенденції розвитку системи. Кожен 
тимчасовий стан інфраструктурного проекту як і його проектного 
середовища є гетерогенним, тобто має безліч витків розвитку. Множина 
впливів на проектне середовище може змінювати розвиток проекту як в 
одну, так і зовсім іншу сторону.  

Представлення інфраструктурного проекту та його середовища як 
різоморфної складової унеможливлює використання відомих методів 
моделювання та аналізу даних. В такому випадку доцільно використати 
методи імітаційного моделювання випадкових процесів, зокрема з 
використанням теорії мультиагентних систем та методу Монте-Карло. 

На основі проведеного дослідження з використанням різоматичної 
логіки запропоновані системні підходи до моделювання параметрів 
інфраструктурних проектів з використанням віртуального проектного 
середовища. Запропонована формалізована модель віртуального проектного 
середовища інфраструктурного проекту враховує різоморфність середовища 
та уможливлює врахування запитів (впливів) елементів зовнішнього та 
внутрішнього оточень проекту. 
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О.Б. Зачко, І.Г. Барабаш  

Проектно-орієнтоване управління соціально-економічним розвитком 
територій України в умовах світової глобалізації 

	  
Рушійні сили змін в сучасних умовах глобалізації світової економіки 

вимагають нових прогресивних підходів при плануванні, фінансовому 
регулюванні, контролі та реалізації проектів і програм сприяння соціально-
економічному розвитку з метою визначення сталого курсу забезпечення 
стабільності, закріплення стійкості та підвищення надійності суб’єктів 
економіки з метою підвищення їх економічної активності та сукупного 
добробуту. 

Особливої актуальності на сучасному етапі розвитку суспільства 
набуває проблема побудови науково-обгрунтованої моделі раціональної 
керованості процесом фінансового регулювання на місцях через підтримку їх 
з боку держави за селективним методом з метою реалізації проекту 
досягнення збалансування соціально-економічного розвитку таких територій 
та країни в цілому.  

Аналіз вхідних та вихідних потоків зведеного бюджету країни 
свідчить про посилення негативної тенденції утриманства місцевих бюджетів 
через наявний механізм надання трансфертів бюджетам нижчої ланки.  

Тенденція до постійного збільшення обсягів трансфертів в 
приблизно однакових розмірах усім адміністративно-територіальним 
одиницям доводить неврахування або нівелювання об’єктивних чинників 
нерівності, і це значно блокує ініціативу соціально-економічного розвитку 
в країні, посилюючи нерівність та розбалансованість розвитку регіонів. 
Тому передумовою запуску конкретої програми соціального розвитку в 
умовах світової глобалізації слід вважати економічно–обгруновану оцінку 
наявного стану соціально-економічного розвитку кожної з територій. 

Основою оцінки реального стану соціально-економічного розвитку 
певної території є аналіз основних макроекономічних показників у розрізі 
досліджуваних територій. За доцільне вважаємо згрупувати найбільш 
близькі за характером впливу макроекономічні показники в притаманні їм 
групи, за допомогою яких можна виявити і спрогнозувати реальний стан 
відповідної сфери організації суспільних відносин, вектор впливу якої 
більшою чи меншою мірою має вплив на економічний,  демографічний, 
соціальний, екологічний, інноваційний чи споживчий стан. 

З метою раціонального розміщення фінансових ресурсів країни 
пропоновано взяти до аналізу показники окремих територій, які 
характеризують потенціал або депресивність відповідної сфери соціально-
економічного стану у межах конкретної території: 

F(yj(t))= F(X(xij(t))),     (1) 
де j в лівій та правій частині належить те саме значення; 
i - релевантний показник сфери соціально-економічного розвитку 
j - окрема територіально-адміністративна одиниця: j Є m(1:24) 
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t - часовий період (рік) 
yj(t) - соціально-економічний розвиток j-ї території у часовий період t. 

xij(t) - i-й показник сфери соціально-економічного розвитку j-ї 
територіально-адміністративної одиниці у часовий період t. 

X(xij(t))) – множина для оцінки депресивності або потенціалу 
відповідних сфер соціально-економічного розвитку конкретної території,  
де j=const. 

В співвідношенні 1 приведено функцію залежності соціально-
економічного розвитку території у часовий період t від множини X 
можливих результатів обраної сукупності показників xij сфер соціально-
економічного розвитку j-ї територіально-адміністративної одиниці у 
часовий період t.  

Результати визначення соціально-економічного розвитку території  
в інтервалі “депресивність-потенціал” вище наведеної множини є вхідним 
елементом щодо прийняття ряду заходів на рівні держави, які мають 
безпосередній вплив на напрями руху вхідних, вихідних фінансових 
потоків, акумульованих у державному, місцевому бюджетах, а також між 
підприємствами, організаціями, установами, домогоподарствами. 

При розробці методичних підходів оптимальної оцінки соціально-
економічного стану окремої території необхідно дотримуватись 
послідовності етапів проведення оцінки: 

1. Визначення мети, формування плану. 
2. Визначення множини синтетичних та аналітичних показників. 
3. Визначення методики аналізу та розробка відповідних моделей 
інтегральних показників з використанням інструментарію 
економічного аналізу. 

4. Аналіз відповідних показників на базі обраних методик та моделей. 
5. Формування інформаційної бази. 
6. Визначення ваги показника в складі інтегральної оцінки з 
використанням методу експертних оцінок. 

7.  Виконання релевантних розрахунків та оцінка отриманих 
результатів. 

8. Прийняття управлінського рішення щодо визначення ієрархії 
проектів та програм для конкретної території, спрямованих на 
зростання рівня використання наявного потенціалу та/або 
подолання депресивності. 

9. Реалізація проекту з метою досягнення соціального синергічного 
ефекту. 

Дотримання послідовності етапів представленої вище схеми на 
практиці є передумовою для раціонального і найбільш ефективного 
розподілу й перерозподілу вхідних та вихідних фінансових ресурсів 
державних проектів, передумовою чого є прийняття управлінського 
рішення щодо визначення ієрархії проектів та програм для конкретних 
територій та їх практична реалізація з ціллю досягнення всезагальної мети 
забезпечення достойного рівня соціально-економічного розвитку таких 
територій та досягнення синергічного ефекту по країні в цілому. 
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О.Б. Зачко, Ю.В. Баришева  

Формування проектних команд в системі цивільного захисту з 
використанням віртуальних офісів 

 
Формування проектних команд в системі цивільного захисту носить 

специфічний характер в зв‘язку з тим, що від проектних менеджерів даної 
системи залежить безпека територій. Система цивільного захисту  - це 
сукупність органів управління, сил та засобів центральних і місцевих органів 
виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, на які покладається 
реалізація державної політики у сфері цивільного захисту. Проектні 
менеджери системи цивільного захисту працюють в особливих умовах, деякі 
рішення їм доводиться приймати в умовах невизначеності та нечіткого 
формулювання завдань.  

Як показує світовий досвід, кожна надзвичайна ситуація природного чи 
техногенного характеру є унікальною з точки зору її ліквідації та можливих 
сценаріїв розвитку, а комплекс заходів щодо її ліквідації є проектом. 
Керівник ліквідації надзвичайної ситуації є проектним менеджером, який 
формує тимчасовий штаб, що поєднує в єдиному просторі організаційні 
структури, фізично віддалені одна від одної (структурні підрозділи 
Державної служби з надзвичайних ситуацій, регіональні органи влади тощо) 
за допомогою інформаційно-телекомунікаційних технологій. Говорячи 
термінологією «управління проектами» робота проектних команд 
відбувається в умовах функціонування віртуального офісу.  

Основне призначення віртуального офісу проектів в системі цивільного 
захисту - забезпечення ефективної комунікації членів команди проекту при 
ліквідації надзвичайної ситуації, що можливо тільки при наявності 
розвинених засобів зв'язку, апаратного та програмного забезпечення, 
телекомунікаційних систем та сучасних інформаційних технологій тощо. 
Віртуальний офіс проекту - це оптимальним чином організоване віртуальне 
середовище, де члени команди проекту можуть здійснювати процеси 
управління проектом, проводити наради, вести переговори з представниками 
регіональних органів влади, інших відомствам та міністерств.  

 Зазвичай,  під офісом  з управління  проекту в самому узагальненому 
вигляді розуміється певний набір робочих місць, прив'язаних до конкретних 
географічних координат, у тому числі головний офіс - де розміщується 
проектний менеджер, зберігається проектна документація, проводяться 
наради, комунікації. Віртуальний офіс - не прив'язаний до певного місця, а 
представляє собою віртуальне середовище, що забезпечує можливість роботи 
і комунікацій за єдиними стандартами.  

 У мультипроектному середовищі віртуальний офіс системи цивільного 
захисту є багаторівневою системою. На першому рівні цієї системи 
розглядаються конкретні проекти ліквідації надзвичайних ситуацій  та шляхи 
їх моніторингу. На цьому рівні працює одна або декілька команд проектних 
менеджерів, які забезпечують планування проектів з урахуванням обмежених 
ресурсів Державної служби України з надзвичайних ситуацій, оцінки витрат і 


